

杭城夏季纠火患 消防志愿者们在行动

本报记者 蓝震 本报通讯员 蒋孝辉 吴康 卢日成 钱冰冰

罗玲玲,是杭州拱墅区米市巷街道夹城巷社区的居民,10多年前她从单位退休后,就加入了社区志愿者队伍。今年,她又多了一重身份:米市巷街道平安志愿者。

在今年夏季消防安全大检查中,杭州涌现了许多像罗玲玲这样的志愿者,他们深入到社区,走进居民家中,详细检查疏散通道、疏散楼梯和安全出口是否畅通、数量是否符合要求,消防器材设施是否配备齐全且完好,消防安全制度和措施是否制定并落实等,对存在隐患的位置,及时告知相关部门立即整改,并记录在案。

杭州市公安消防支队的相关负责人表示,主动将全民消防的概念融入到社区平安巡防的日常工作中,充分发挥群防群治的力量,普及消防安全知识,提升居民消防安全素质,为维护杭州的消防安全稳定保驾护航。

全民纠火患 安全死角无处藏

“大姐,您看这根电线已经老化了,还有部分裸露在外面,这样很危险”,“小伙子,电动车千万不要停在这个通道里,更不能在这里充电,一旦短路,很容易引发火灾”……

在拱墅区上塘街道绍兴路社区,高深作为消防志愿者在社区居民家中实地指导居民开展家庭隐患自查自纠,已经成为他工作的一部分。

“把发现的隐患排查与宣传活动相结合,通过实地排查自己身边火灾隐患的形式,来告诉小区居民注意防火安全,将防火观念与意识融入市民生活,这样他们也更能接受。”高深说。

上城区小营街道马市街社区地处杭州市中心,这里老小区密集,且多为小街小巷,存在一些消防安全隐患。在夏季消防安全大检查中,小营街道充分发挥群防群治的力量,开展消防巡查工作。

刘桂秋是马市街社区的一名热心居民,还是杭州市功勋志愿者。只要有时间,她都会做起社区“纠火患”的巡查工作。

小营街道一位负责人告诉钱报记者,通过民间力量,定点定时定岗巡逻社区消防安全隐患,尤其对在楼道内乱拉电线给电动车充电等行为进行劝阻整改,效果还是非常明显。

在米市巷街道,一支由党员干部、居民群众和共建单位员工共4000余人组成的“米市小红帽”志愿服务队伍,也加入到了“纠火”小分队。

入户勤讲解 个个都是消防达人

随着现代家庭用火、用电量的增加,家庭火灾发生的频率越来越高。家庭火灾一旦发生,很容易出现扑救不及时、灭火器材缺乏及在场人惊慌失措、逃生迟缓等不利因素,最终导致重大生命财产损失。

“火灾猛于虎,防范是关键。”在滨江区西兴街道一住宅楼的楼道里,消防志愿者把手中的《家庭消防安全手册》递给他们,向群众传递消防安全经,帮助群众进一步了解掌握家庭防火灭火知识。

在宣传活动中,志愿者针对群众提出的家庭火灾如何预防和自救等问题着重进行了宣传教育,通过把消防知识编成顺口溜的形式,有针对性、有侧重点地普及了常见火灾的



预防、报警等消防常识,将消防安全知识寓教于乐。

据了解,杭州消防支队还专门从众多消防志愿者中选拔出消防业务好、语言风趣幽默的精兵强将,连同支队业务骨干,组成了120人的消防培训宣讲团,对各地消防平安巡防力量开展分批次的全面培训,确保巡防工作能够实现三个“第一时间”,即第一时间发现隐患、第一时间督促整改、第一时间组织自救。

励明是一名消防退伍老兵,退伍回乡后,他利用自己丰富的消防实战经验,不断发挥余热,现在还是余杭区五常街道的企事业单位平安志愿者队长。

“经常会给消防志愿者们做些消防的培训,尤其是从如何提高社区检查消除火灾隐患能力、扑救初起火灾能力、组织疏散逃生能力以及消防宣传教育能力为切入点,为消防志愿者深入剖析了防火、灭火、自救、互救等方面的消防基本内容。”励明告诉记者,通过培训,志愿者们利用学过的消防知识可以快速判断是否火灾隐患,同时也可以通过学到的技能去实施自救和逃生,做到一名“消防达人”。

消防志愿者队伍中 还有47张洋面孔

如今,越来越多的外国友人在杭州生活和定居。今年5月,杭州消防与杭州国际学校对接,组织了国际消防志愿者进行消防知识宣传活动,以多种方式向国外友人宣讲消防知识和传授消防技能。

体验中,这些国际消防志愿者穿上战斗服、防化服、隔热服、避火服、防蜂服、抢险救援服等各色服装,消防战士为他们一一介绍每件服装的作用和使用场景。

在这些国际志愿者中,来自美国、英国、俄罗斯、韩国、泰国等17个国家的47名留学生和外籍教师加入到杭州消防宣传的队伍中来。

目前,他们也开始活跃在杭城的国际交流圈,用自己的语言及方式向国际友人宣传消防知识、提醒相关问题、消除安全隐患。

钱报记者从杭州市公安消防支队了解到,在夏季消防安全大检查中,消防志愿者们活跃在街道、社区、商市场等各大单位场所,向群众发放火场逃生自救常识、灭火常识、家庭防火常识、消防法律法规、消防安全须知等内容,开展全民消防安全活动。

国际消防志愿者。